МИЛИ́ЦИЯ ОБЩЕ́СТВЕННОЙ БЕЗОПА́СНОСТИ, составная часть милиции Республики Беларусь, образуется районными, городскими, районными в городах, областными Советами народных депутатов, ответственна перед ними, подотчётна им и вышестоящим органам внутренних дел. В состав М. о. б. входят дежурные части, подразделения патрульно-постовой, паспортной служб, службы дознания, виз и регистрации, участковых инспекторов милиции, изоляторы временного содержания задержанных, спецприёмники, приёмники-распределители, учебные пункты и другие учреждения и подразделения, необходимые для осуществления обязанностей милиции.

М. о. б. входит в состав отделов и управлений внутренних дел. Могут создаваться также межтерриториальные подразделения М. о. б. Начальники М. о. б. являются по должности заместителями начальников управлений, отделов внутренних дел вышестоящими органами внутренних дел согласованию назначаются ПО исполнительными комитетами местных Советов народных депутатов. Основные службы и подразделения М. о. б.: служба охраны правопорядка и профилактики; оперативнодежурная служба; инспекции по делам несовершеннолетних; специальные учреждения милиции: изоляторы временного содержания, медицинские вытрезвители, специальные приёмники при органах внутренних дел, конвойная служба милиции.

Служба охраны правопорядка и профилактики – это отраслевая служба М. о. б., включающая в себя совокупность аппаратов и подразделений милиции, которые в административно-правовых формах осуществляют охрану правопорядка и борьбу с преступностью. Она принимает в пределах своих полномочий меры по организации подчинёнными структурными подразделениями профилактики правонарушений; охраны обшественного порядка; функционирования специальных учреждений разрешительной системы органов внутренних Основным дел. структурным подразделением данной службы является служба участковых инспекторов милиции. Участковый инспектор является представителем М. о. б. районного, городского, районного в городе отдела (управления) внутренних дел на обслуживаемом административном участке. Основными задачами участкового инспектора милиции обеспечение личной и имущественной безопасности физических юридических лиц от преступных посягательств; охрана общественного порядка и обшественной безопасности: профилактика обеспечение преступлений административных правонарушений; раскрытие преступлений по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия необязательно, а также активное участие в раскрытии преступлений по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно; оказание в пределах своей компетенции помощи гражданам, должностным лицам организаций, а также общественным объединениям в осуществлении их законных прав.

В состав М. о. б. входят также подразделения и органы «непосредственного реагирования» – оперативно-дежурная служба, подразделения патрульно-постовой положение оперативно-дежурной Правовое службы регламентируется инструкцией, утверждённой приказом МВД Республики Беларусь. На неё возлагается организация управления силами и средствами, задействованными в охране общественного порядка, сбор и обработка информации об оперативной обстановке на обслуживаемой территории, немедленное реагирование на её изменения, а также регистрация, учёт заявлений и сообщений о преступлениях и происшествиях. Патрульно-постовая служба милиции входит в состав М. о. б., а также транспортной милиции и выполняет функции охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности на улицах, объектах транспорта и в иных общественных местах. Главными задачами патрульнопостовой службы являются охрана общественного порядка и обеспечение личной и имущественной безопасности граждан, a также общественной безопасности: предотвращение и пресечение преступлений и других правонарушений; участие в раскрытии преступлений и задержании преступников.

Инспекции по делам несовершеннолетних органов внутренних дел функционируют в соответствии с Законом Республики Беларусь от 31 мая 2003 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и иными нормативными правовыми актами. Сотрудники инспекций: проводят индивидуальную профилактическую работу в отношении несовершеннолетних, законных представителей; выявляют лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений или антиобщественное поведение; участвуют в подготовке материалов для рассмотрения возможности помешения приёмники-распределители несовершеннолетних; заинтересованные информируют государственные органы учреждения безнадзорности, правонарушениях и антиобщественном поведении несовершеннолетних, причинах и условиях, этому способствующих, и др.

Правовой основой организации и функционирования изоляторов временного содержания является Закон Республики Беларусь «О порядке и условиях содержания лиц под стражей» от 16 июня 2003. Для выполнения задач по конвоированию лиц, содержащихся под стражей в органах внутренних дел, а также непосредственно в ГУВД, УВД, УВДТ, создаются конвойные подразделения милиции (отделения, взводы, роты, батальоны или специальные подразделения по конвоированию). Медицинский вытрезвитель является учреждением милиции, предназначенным для содержания лиц, находящихся в состоянии опьянения, и оказания им первичной медико-санитарной помощи, и действует при управлении (отделе) внутренних дел. Специальные приёмники при органах внутренних дел являются учреждениями, предназначенными для содержания лиц, административно задержанных за совершение правонарушений, за которые судом может быть применено взыскание в виде административного ареста, подвергнутых административному аресту, а также лиц, условно осуждённых к лишению свободы с обязательным привлечением к труду, задержанных в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Специальные приёмники находятся в непосредственном подчинении Главного управления внутренних дел Минского горисполкома, управлений внутренних дел облисполкомов или горрайорганов внутренних дел, при которых они создаются.

На базе подразделений МВД, ведающих вопросами паспортно-визовой службы и миграции, и Департамента по миграции Министерства труда и социальной защиты образован Департамент по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь с правами юридического лица. Организационно службы и подразделения М. о. б. представлены на всех уровнях системы МВД. Руководство деятельностью подразделений М. о. б. и специальной милиции системы органов внутренних дел Республики Беларусь осуществляет заместитель министра внутренних дел — начальник главного управления М. о. б. и специальной милиции. В областях, городах, районах, районах в городах руководство осуществляют заместители начальников органов внутренних дел — начальники М. о. б. и специальной милиции.

И.И. Басецкий